

Redacțiunea, Administrațiunea și Tipografia:
BRĂȘOVU, piața mare, Târgulul Inului Nr. 30.
 Jurnalul săptămânal nu se primește. Manuscrisul nu se restituie.
 Birourile de anunțuri:
 Brașov, piața mare, Târgulul Inului Nr. 30.
 Inserate mai primene în Viena A. Moss, Haasenstein & Woyler (Otto Waas), H. Schalek, Alois Herndl, M. Fuchs, A. Oppalik, J. Demmerberg; în Budapesta: A. V. Goldberger, Kékstern Bernat; în Frankfurt: G. L. Hasse; în Hamburg: A. Stamer.
 Prețurile inserțiilor: o serie zarmond pe o colână 8 or. și 30 or. timbru pentru o publicație. Publicării mai dese după tariful și învoială.
 Reclame pe pagina a III-a o serie 18 or. v. a. sau 30 bazi.

GAZETA TRANSILVANIEI

ANULU XVI.

„Gazeta” este în vânzare și
 Abonamente pentru Austro-Ungaria.
 Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
 N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
 Pentru România și străinătate:
 Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
 N-rii de Duminecă 8 franci.
 Se primumără la toate oficiile poștale din țară și din afară și la dd. selectori.
 Abonamentul pentru Brașov
 a administrațiunea, piața mare, Târgulul Inului Nr. 30 etagiu I.: pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or.
 Cu dusul în casă: Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. Un esemplar 5 or. v. a. sau 16 bani. Atât abonamentele cât și inserțiile sunt a se plăti înainte.

Nr. 139.

Brașov, Sâmbătă, 26 Iunie (8 Iulie)

1893.

Nou abonament

la

„GAZETA TRANSILVANIEI”

Cu 1 Iulie 1893 st. v. se deschide nou abonament, la care invităm pe toți amicii și sprijintorii soiei noastre.

Prețul abonamentului

Pentru Austro-Ungaria:

pe un an 12 fl.
 pe șase luni 6 fl.
 pe trei luni 3 fl.

Pentru România și străinătate:

pe un an 40 franci
 pe șase luni 20 „
 pe trei luni 10 „

Abonamente la numerele cu data de Duminecă:

Pentru Austro-Ungaria:

pe un an 2 fl.
 pe șase luni 1 fl.

Pentru România și străinătate:

pe un an 8 franci
 pe șase luni 4 „

Abonarea se poate face mai ușor prin mandate postale.

Administrațiunea

„Gazetei Transilvaniei”.

Interdicția primarului din Sibiu.

Brașov, 25 Iunie v.

Avem înaintea noastră hotărîrea, prin care primarul Sibiului a interzis ținerea conferenței noastre naționale, care era să se ntru-nescă poimâne.

Spiritul, ce resuflă dintr'însa este spiritul intolerant și violent al șovinismului domnitor.

„Vocea este a lui Iacob, er mâinile sunt ale lui Esau!”

Este vocea primarului, care anunță această oprire, der mâinile sunt ale guvernului unguresc.

În istoria constituționalismului modern nici s'a mai pomenit până acuma o ciudenă ca ceea ce ni-o prezintă actul subsemnat de onorabilul primar al Sibiului, prin care ni-se vestesce introducerea unei stări de asediu „constituțional” în optima forma.

Mai surprinzătoare însă decât această monstruositate „constituțională” comisă într'un stat, în care — cum se lăuda mai er „Pester Lloyd” — ar domni „o mare și generală libertate”, este motivarea ei.

Ținerea conferenței noastre naționale este interzisă din temere, că ea s'ar pute identifica cu Memorandul, precum și în vederea pretenției agitațiunii dușmănoase, ce s'ar face în România contra Ungariei.

Der nu vede ore guvernul unguresc, că rezultatul ce a voit el să-l încungiere prin oprirea conferenței, îl produce acuma el însuși prin straniu mod al motivației sale?

Nu mărturisesc ore, prin temerile, ce le exprimă, guvernul unguresc însuși, că după a sa proprie convingere gravaminele cuprinse în Memorandul, sunt espresiunea adevărată și fidelă a părerilor conferenței, și prin acesta a întregului popor român?

Pote fi ore condamnat în mod mai aspru și mai nimicitor procesul intentat, din cauza Memorandului, comitetului nostru central, decât cum se face prin această condamnare proprie, ce este cuprinsă în mărturisirea tacită a guvernului Wekerle?

Și ore crede guvernul unguresc, că va pune capăt acelei „agitații” din România, ce-lu supără și neliniștesce atât de mult, prin aceea, că îi dă nou nutremânt, că tornă oleiu pe foc?

Până acuma glasul nostru al celorlă asupriți și prigoși — care a aflat cel mai viu și mai simpaticec eou în totă Europa — aieci între marginile patriei noastre a răsuna în pustie.

Astăzi ocărmuitorii noștri merg c'unu pasu mai departe. Ei ne asupă gura simplamente fără mult scrupul, după recepta lor unică „constituțională”.

În zelul lor de-a sugruma vocea Românilor, dușmanii românismului trec însă cu vederea, că amicii libertății poporului român din Tisa și Carpați își vor ridica de acum vocea lor cu și mai mare putere în favoarea lui!

Este o adevărată nenorocire pentru statul ungar, că cei ce sunt ași chiamați a conduce destinele lui sunt stăpâniți de patima orbă a urei de rasă și s'au așa de mic la suflet și de scurt vâdători, încât își inchipuesc, că ideile cele mari de libertate și de dreptate, de care se inspiră veacul de față, ar pute să fiă nimicite cu pumnul!

Să ne întorcem însă un moment la „minunata” motivare a primarului din Sibiu.

D-sa susține între altele în punctul întâiu, că una din causele opririi ar fi bănuială, că comitetul esecutiv convocă adunarea „pentru a se accepta și aproba publice de o mare mulțime de cetățeni de origine română (sic!) partea declarată de ilegală a Memorandului”.

Nu înțelegem de loc pe ce se întemeiază bănuială și îngrijirea de mai sus, căci nu ne este cunoscut până acuma, să se fi declarat ilegală vre-o parte a Memorandului prin vr'o sentință judecătorească.

Scim numai atâta, că s'a inițiat o cercetare judecătorească în contra membrilor comitetului pentru Memorandul, der nu scim să fie esit această cercetare până acuma din stadiul pregătitor, nu scim că tribunalul să fi luat până acum deciziunea de punere în stare de acusație a celorlă bănuși și trași în cercetare.

Cum pote der onorabilul primar al Sibiului, ca atunci, când are să decidă decă alegătorii români au s'au nu dreptul de a se întruni pe temeiul legii electorale în ființă, să și bată capul pentru domnii procurori și judecători din Sibiu și Clușiu? Cine-i dă dreptul de a se face prevedința tribunalelor unguresc?

Recunoscem poziția dificilă a

d-lui primar față cu ordinele și instrucțiunile severe ale guvernului unguresc, cari trebuie să i'au inundat formalul birou în timpul din urmă, și nu-l învidiam.

Cu tôte aceste ne vedem constrinși a constata, că dându-și prea mare silință de a face pe voiă celorlă dela putere, a scăpat cu totul din vedere, că chiamarea sa de primar al unui oraș însemnat, și încă nemaghiar, îi impunea nu de a servi cauza dinainte perdată a forții brutale, ci din contra de a se face apărătorul libertății amenințate a cetățenilor!

Recursul în contra opririi conferenței.

Președintele comitetului central ales de conferența națională din 20 și 21 Ianuarie 1892, d-lu Dr. Ioan Rațiu, a înaintat la comitatul următorul recurs în contra deciziei, prin care primarul orașului Sibiu a oprit ținerea conferenței convocată pe ziua de 9 Iulie a. c.:

D-Sale Domnului Ludovic Reissenberger, vice comite al comitatului Sibiu

în Sibiu.

Domnule Vice-comite!

În numele comitetului de 25, ales de conferența partidului național român, ținută aici la 20 și 21 Ianuarie anul trecut, am convocat împreună cu domnii secretari ai comitetului pe membrii conferenței pentru ziua de 9 Iulie a. o. la Sibiu.

Anunțându conform legii convocarea acestei adunări publice domnului primar al orașului Sibiu, la cererea d-sale i-am așternut încă în 24 Iunie a. o. și o ordine de a adunării.

Ieri, în 3 Iulie, am primit sub nr. 49/1893 dela domnul primar o hârtie, prin care aduce la cunoștința comitetului, că din partea autorității nu se pote permite ținerea adunării.

În contra acestei hotăriri a primăriei am onore a așterne, în numele comitetului convocator, d-vostră, d-le vice-comite recurs și a-l motiva precum urmază:

Dreptul de intrunire al alegătorilor este garantat prin legea electorală (art. de lege XXIII, 1874). §. 104 normeză apriat acest drept și nicăiri, nici în această lege, nici în alta, nu se dă autorității publice puterea de-a opri de mai înainte intrunirea. Domnul primar al orașului Sibiu nici nu se provocă în hârtia sa prin care se opresce ținerea adunării, la vre-o dispoziție a legii. Prin urmare chiar și numai din acest punct de vedere privat, oprirea trebuie considerată, ca o măsură ilegală.

Der mai examinând și motivele, invocate în hârtia citată a primăriei pentru oprire, se dovedesce până la evidentă, că nu există nici un fel de rațiune pentru ca adunarea să fi oprită.

Adunarea de noi convocată la Sibiu pentru ziua de 9 Iulie n. a. c. nu este o adunare „poporală”, precum este ea calificată în hârtia primăriei, ci este o adunare electorală și indeosebi compusă numai din delegații alegătorilor români din diferitele cercuri electorale din întreaga țară. Ea are

dec un număr limitat de membri și nu pote fi privită drept o adunare, în care ori și cine are cuvânt și loc. De altoum asemenea adunări s'au mai ținut de repețite ori și chiar aici în Sibiu. Cea din urmă adunare de acest soi s'a ținut la 20 și 21 Ianuarie 1892. Autoritatea publică nu numai n'a oprit ținerea ei, ci a participat prin un reprezentant al ei, care a asistat la tôte hotăririle luate publice. Tocmai pentru ducerea în indeplinire a acestor hotăriri s'a ales un comitet de 25 membri. Acum, după un an și jumătate dela cea dată, când vine comitetul ales și convocă cea adunare, ca să și dea semă despre activitatea sa, pășese autoritatea publică la mijloc și opresce chiar în contra legii ținerea adunării!

Unde este rațiunea acestei măsuri? În motivarea opririi se dice, că enunțările publice de pînă aici dan loc la „presupunerea”, că comitetul, fiind urmarit judecătoresec din cauza Memorandului oătră Maiestatea Sa, ar intenționa provocarea votului de aprobare a „unei mari mulțimi de cetățeni de origine română” și a-și scade astfel răspunderea. Această „presupunere” este cu atât mai neintemeiată, cu cât este în deobște cunoscută, că tocmai conferența din 20 și 21 Ianuarie a. tr. a luat hotărîrea unanimă, ca Memorandul nu numai să se așternă Maiestății Sale, ci să se și tipărească și să se distribue în țară și în streinătate. Prin urmare nu mai e nici o nevoie ca această hotărîre să se mai iee încă odată, er de „marea mulțime” a poporului român nu mai pote fi vorba, după ce unanimitatea delegaților este identică cu totalitatea poporului. Tôte deducțiunile ce s'ar pute trage decă din „presupunerea” acesta și s'au înșirată în textul hârtiei primarului sunt lipsite de ori-ce temei.

După cele espuse până aci n'am trebuință — așa cred — să insist indeosebi asupra motivului, adus și el pentru sprijinirea ordinului de oprire, că după soiri diaristice vor lua parte la această adunare și cetățeni ai regatului României. Este de sine înțeles, că nime altceva decât delegații alegătorilor — cari toți sunt supuși ungar — pot să facă parte din adunare. Comitetul nici n'a convocat pe altceva la adunare decât pe acești delegați și puțința este cu totul esclusă ca și alții nechiamați, ori oine ar fi ei, să iee parte la adunare.

Vă rog, domnule vice-comite, să luați în considerare aceste espuneri și să binevoiti, a dispune ca să se revoce ordinul de oprire.

Sibiu, 4 Iulie 1893,

Cu tôte stima

Dr. I. Rațiu,
 presidentu.

Mișcarea națională în România.

„L'Independance Roumaine” dela 23 Iunie (5 Iulie) a. c. înregistrând convorbirea d-lui Weckerle, primul ministru al Ungariei, cu un redactor dela „Egyetértés” în privința conferenței dela Sibiu, face următoarele observări:

„În acest interviu, pe care telegrafu ni-l'a transmis într'un mod laconic, n'a putut fi de sigur o chestiunea străinilor, cari s'ar găsi la Sibiu în ziua conferenței naționale.

„Amenințările primului ministru unguresc nu pot viza decât deputații